Урок №11 
Издержки, выручка, прибыль. Производительность труда. 
Предмет: экономика. 

Класс: 10. 

Дата: 17.11.2011 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели – рассмотреть понятия «издержки», «выручка», «прибыль»; познакомиться с классификацией затрат и прибыли; определить факторы, влияющие на производительность труда. 
Тип урока: изучение нового материала. 
План урока 

1) Издержки. 

2) Выручка. 

3) Прибыль. 

4) Производительность труда. 

1. Вводная беседа. 
1) Приветствие. 
2) Контроль численного состава обучающихся на уроке. 
3) Сообщение темы и цели урока. 

4) Беседа по вопросам: 

· Что такое фирма и каковы её признаки? 

· Можно ли считать директора государственного предприятия предпринимателем? 

· Почему в командной системе могут существовать планово-убыточные предприятия? 

2. Беседа по плану урока. 
Издержки 
Виды затрат и их экономическое значение. Наше путешествие по миру затрат фирмы мы начнём с выяснения, как формируются внешние затраты и чем они отличаются от расходов и платежей (эти термины используются в мире бизнеса столь же часто, и расположены они «по соседству» с термином «затраты»). 

Представим себе, что фирма решила приобрести станок или вагон металла. Чтобы это сделать, фирме надо осуществить расходы, то есть потратить на приобретение ресурсов определённую сумму денег – ту, по которой она договорилась такой ресурс приобрести. 
Расходы = Количество покупаемых ресурсов х Цена покупаемых ресурсов производства

Но подписание договора о приобретении нужного фирме ресурса ещё не значит, что она уже на самом деле осуществила расходы. Расход становится для фирмы реальностью только в тот момент, когда она реально передаёт продавцу деньги за приобретённый у него вид ресурсов. 
Такая реальная передача денег (в форме наличных или безналичных средств) и называется платежом. Заметим, что приобретение ресурсов и платежи за них могут не совпадать во времени. В коммерческой практике дела очень часто ведутся по принципу: «Купи сегодня – заплати завтра!» (так уговорить покупателя сделать покупку оказывается чуть легче). 
Но приобретение ресурсов (и даже факт их реальной оплаты, стирающий грань между расходом и платежом) ещё не означает, что эти ресурсы реально использованы на нужды фирмы. Они могут, например, попасть на склад, превратившись в запасы. 
Запасы – объём ресурсов производства, который фирма хранит на своих складах до момента, когда они потребуются для производства товаров или услуг. 

И лишь в тот момент, когда ресурсы действительно станут использоваться (затрачиваться) фирмой для производства товаров или оказания услуг, начинается формирование величины затрат. Таким образом, затраты равны произведению цены за единицу ресурса на тот объём этих ресурсов, который уже использован для изготовления товаров или осуществления иной деятельности фирмы. 
Посчитаем-подумаем. Предположим, что расход фирмы на закупку партии металла в 10 т составил 200 млн. руб. Платёж на эту сумму был направлен продавцу. Таким образом, цена 1 т равна 20 млн. руб. Поступивший на завод металл положили на склад, откуда в течение месяца в производство было выдано 5 т металла. Как нетрудно подсчитать, стоимость выданного в цех металла составила 100 млн. руб. (20 млн. руб. х 5 т). 
Эти 100 млн. руб. и явились затратами предприятия на металл за месяц. Они вошли в общую величину затрат предприятия за месяц. 

Наше понимание затрат будет неполным, если мы не обратим внимания на то, что затраты фирмы формируются по-разному в зависимости от вида используемых ресурсов. 
Сравним, например, затраты, связанные с использованием материалов, и затраты, связанные с использованием производственных помещений. 

И материалы, и помещения – ресурсы, без которых фирма не может организовать производство. Но если материалы в процессе изготовления продукции теряют свой внешний вид, превращаясь в готовые изделия (а часть – в отходы), то производственные цеха остаются на месте и после того, как их покинет очередная партия изделий. 

Кроме того, чем больше единиц продукции нам надо изготовить, тем больше материалов придётся на это потратить. Если на изготовление автомобиля уходит, скажем, 1,2 т металла, то для изготовления 10 автомобилей потребуется 12 т металла, а 100 автомобилей – 120 т. 
Теперь обратим внимание на цех, в котором производятся эти автомобили, и установленное в нём оборудование. Допустим, что они были возведены из расчёта на производство 100 автомобилей в сутки. Но если в этом цехе и на этом оборудовании из-за упавшего спроса будет производиться не 100, а, скажем, 90 автомобилей, то от этого не изменятся ни размеры цеха, ин объём установленного в нём оборудования. 

Именно подобные различия в масштабах изменения объёмов потребления производственных ресурсов при изменении объёмов производства заставили экономистов разбить все виды затрат на две категории: 
1) постоянные затраты; 

2) переменные затраты. 

Постоянные затраты – это те затраты, которые нельзя изменить быстро, а потому они практически не меняются при небольших изменениях объёмов выпускаемой продукции. К ним относятся, например, арендная плата за помещения, затраты, связанные с обслуживанием оборудования, выплаты в погашение ранее полученных ссуд, а также всевозможные административные и иные накладные расходы. 
Постоянные затраты – это те затраты, которые нельзя изменить в краткосрочном периоде, и потому они остаются одними и теми же при небольших изменениях объёмов производства товаров или услуг. 
Скажем, построить новое здание цеха в течение месяца невозможно. Поэтому, если в следующем месяце фирма планирует выпустить продукции на 5% больше, то это возможно только на существующих производственных площадях и при имеющемся оборудовании. В этом случае прирост выпуска на 5% не приведёт к росту затрат на обслуживание оборудования и содержание производственных помещений. Эти затраты останутся постоянными. Изменятся только суммы выплаченной заработной платы, а также затрат на материалы и электроэнергию (переменные затраты). 
Переменные затраты, напротив, можно изменить быстро, и потому они изменяются при любом колебании объёмов выпуска товаров и в том же направлении (увеличиваются при росте объёмов и падают при их сокращении). В эту категорию входят затраты на материалы, энергию, комплектующие изделия, заработную плату. 
Переменные затраты – это те затраты, которые можно изменить в краткосрочном периоде, и потому они растут (сокращаются) при любом увеличении (уменьшении) объёмов производства. 
Разницу в закономерностях изменения затрат и их общую структуру наглядно иллюстрирует рис. 11-3. 
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На нём видно, что сумма постоянных затрат не увеличивается по мере роста объёмов выпускаемой продукции (в нашем случае она равна 15 млн. руб. при выпуске как 20, так, скажем, и 40 единиц продукции). 

А вот общая сумма переменных затрат растёт вслед за увеличением объёмов выпуска. Если изготовление 20 единиц продукции потребует переменных затрат в 19 млн. руб., то 40 единиц – 30 млн. руб. 
Соответственно меняются и общие затраты на производство. Если общие затраты на изготовление 20 единиц продукции составят в данной фирме 34 млн. руб. (15 млн. руб. постоянных затрат + 19 млн. руб. переменных затрат), то изготовление 40 единиц потребует затрат в 45 млн. руб. (15 млн. руб. постоянных затрат + 30 млн. руб. переменных затрат). 
Такой детальный анализ изменения затрат фирмы необходим потому, что только на его базе можно понять, как фирмы определяют: 
1) цены, по которым они предлагают свои товары на рынок, и 

2) объёмы производства товаров или услуг. 

Дело в том, что решения такого рода принимаются путём изучения закономерностей изменений средних и предельных (маржинальных) затрат фирмы. О том, какие это затраты и почему их роль для любой фирмы столь велика, мы и поведём речь. 
· Чем расходы отличаются от затрат? 

· К какой группе затрат относится заработная плата работников конструкторского бюро завода? 

· Сумма каких затрат увеличивается при росте объёмов производства? 

Понятие о средних и предельных затратах. Чтобы разобраться в природе средних и предельных затрат, вернёмся к рис. 11-3 и для начала попытаемся с его помощью проанализировать изменение средних затрат. 
Средние затраты – затраты на изготовление единицы продукции, получаемые делением общей суммы затрат за определённый период времени на объём изготовленной за этот период времени продукции. 
Данные, использованные для построения графика на рис. 11-3, приведены ниже в табл. 11-1. 
Таблица 11-1 

	Объём выпуска, единиц
	Переменные затраты на весь объём выпуска, млн. руб.
	Постоянные затраты, млн. руб.
	Общие затраты на весь объём выпуска, млн. руб.
	Средние переменные затраты на единицу продукции, млн. руб.
	Средние постоянные затраты на единицу продукции, млн. руб.
	Средние общие затраты на единицу продукции, млн. руб.

	A 
	B 
	C 
	D 
	E 
	F 
	G 

	0 
	0 
	15 
	15 
	- 
	- 
	- 

	10 
	12 
	15 
	27 
	1,20 
	1,50 
	2,70 

	20 
	19 
	15 
	34 
	0,95 
	0,75 
	1,70 

	30 
	24 
	15 
	39 
	0,80 
	0,50 
	1,30 

	40 
	30 
	15 
	45 
	0,75 
	0,38 
	1,13 

	50 
	38 
	15 
	53 
	0,76 
	0,30 
	1,06 

	60 
	50 
	15 
	65 
	0,83 
	0,25 
	1,08 

	70 
	64 
	15 
	79 
	0,91 
	0,21 
	1,13 

	80 
	80 
	15 
	95 
	1,00 
	0,19 
	1,19 


Обратим особое внимание на три последние колонки этой таблицы – E, F и G. 
В колонке E показаны средние величины переменных затрат на одно изделие. Например, общая сумма переменных затрат на изготовление 20 единиц составила 19 млн. руб. (данные колонки B). Следовательно, одно изделие обошлось нам в 0,95 млн. руб. (19 : 20) переменных затрат. В колонке F приведены средние величины постоянных затрат на одно изделие. Суммах этих затрат не меняется и для любого приведённого в таблице объёма выпуска равна 15 млн. руб. Соответственно средняя величина этих затрат на единицу продукции составляет, скажем, при выпуске 20 единиц – 0,75 млн. руб. (15 : 20). 

Наконец, в колонке G показаны средние величины всех затрат на единицу продукции. Их можно получить двумя способами: либо сложив по строке данные из колонок E и F, либо разделив общую сумму затрат из колонки D на объём выпуска. Например, для объёма выпуска 20 единиц общие средние затраты составят 1,70 млн. руб. (0,95 + 0,75, или 34 : 20). 
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Данные табл. 11-1 и рис. 11-4 отражают несколько очень важных закономерностей изменения затрат фирмы. Они состоят в том, что по мере роста масштабов производства: 
1) общая сумма постоянных затрат не меняется, а величина постоянных затрат, приходящихся на единицу продукции, снижается; 
2) сумма переменных затрат возрастает, а средняя величина переменных затрат в расчёте на одно изделие сначала снижается, а потом возрастает; 

3) общая сумма всех затрат возрастает, а общие средние затраты на единицу продукции сначала снижаются, а потом возрастают. 
Следовательно, чем в больших масштабах фирма изготавливает свою продукцию (или оказывает услуги), тем дешевле ей в среднем обходится поначалу каждая единица товара. Значит, при неизменной рыночной цене с каждой единицы товара фирма будет сначала получать всё большую прибыль. 
Тому имеется несколько причин, но мы обратим внимание пока лишь на одну из них – неуклонное снижение средних постоянных затрат при росте масштабов производства. По определению, сумма этих затрат постоянна (скажем, в течение месяца). Значит, чем больше единиц продукции фирма изготовит в течение месяца, тем меньшая их величина придётся на каждое изделие. 

Поэтому, как хорошо видно на рис. 11-4, кривая этих затрат AFC опускается всё ниже по мере роста объёма производства на протяжении месяца. В силу этого увеличение масштабов производства, создание всё более крупных производств (в определённых границах) обеспечивают существенное снижение как средних постоянных затрат, так и средних общих затрат. 

Именно эта экономическая закономерность оказала большее влияние на изменение образа жизни человечества в течение XX в., чем электрификация, создание телевидения или компьютеров. 
Дело в том, что возможность снижения затрат на производство при росте его масштабов до экономически рационального предела и научно-техническая революция обусловили гигантское развитие в XX в. серийного и массового производства товаров. А это не только преобразило промышленность появлением огромных предприятий, но и позволило резко повысить уровень благосостояния граждан промышленно развитых стран. Логика этого процесса проста: 
1) создание огромных предприятий, осуществляющих массовое производство, привело к резкому снижению средних затрат на производство многих товаров; 
2) для продажи огромных объёмов массово производимых товаров их цены должны быть доступными для больших групп покупателей; 

3) фирмы смогли продавать товары по относительно невысоким ценам, не опасаясь убытков, именно потому, что массовое производство обеспечило снижение затрат. 

Но наращивание масштабов производства не может быть безграничным и рационально лишь до определённых пределов. Непонимание этого менеджерами фирмы может привести к неверным решениям. 
Так, на рис. 11-4 видно, что при превышении определённой границы (в нашем примере – объёма выпуска в 50 единиц в месяц) средние переменные и общие затраты не только перестают снижаться, но начинают возрастать. Значит, даже при неизменной рыночной цене товара за этой границей рост объёмов производства оборачивается постепенным снижением величины прибыли от продажи единицы товара и даже падением её до нуля. 
Именно это обстоятельство иллюстрирует рис. 11-5. 
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Он показывает, что при ежемесячном выпуске на уровне 50 единиц средние общие затраты оказываются самыми низкими, а прибыль с единицы товара – наибольшей (именно на это указывает стрелка с обозначением Pmax). Но если фирма будет продолжать наращивать объёмы выпуска в течение месяца, то средние затраты станут возрастать (кривая средних затрат начнёт сближаться с линией, обозначающей уровень рыночной цены). Тогда величина прибыли с каждой единицы продукции будет становиться всё меньше (длина стрелки P80, показывающей размер прибыли с единицы продукции при объёме выпуска 80 единиц в месяц, существенно меньше, чем стрелки Pmax). 
Причина такой динамики средних общих затрат связана с влиянием изменения затрат ещё одно вида. Эти затраты называют обычно маржинальными (от английского margin – граница) или предельными. 
Маржинальные (предельные) затраты – реальная сумма затрат, в которую обходится изготовление каждой дополнительной единицы продукции. 
Своим названием эти затраты обязаны тому, что они осуществляются как бы «на пределе», то есть на границе операций фирмы. Иногда эти затраты называют ещё и приростными, поскольку они относятся к условиям прироста выпуска продукции фирмы. 
Для понимания природы предельных (маржинальных) затрат рассмотрим пример. 
Посчитаем-подумаем. Допустим, что фирма выпускала 100 единиц продукции и сумма связанных с этим затрат составляла 800 тыс. руб., в том числе: 

Заработная плата – 360 тыс. руб. 

Материалы – 240 тыс. руб. 

Постоянные затраты – 200 тыс. руб. 

Следовательно, средние затраты на выпуск единицы продукции до сих пор составляли 8 тыс. руб. При продажной цене 9 тыс. руб. прибыль на единицу продукции составляла 1 тыс. руб. В расчёте на весь объём выпуска выручка от продажи была равна, соответственно, 900 тыс. руб. (9 х 100), а прибыль – 100 тыс. руб. (900 – 800). 

Поскольку трудностей со сбытом не было, фирма решила увеличить выпуск. До этого момента имевшееся оборудование использовалось на 90% технически возможной мощности, и работали на нём 3 рабочих, каждый из которых получал 120 тыс. руб. в месяц. Для использования мощности на 100% пришлось нанять ещё 1 рабочего, что дало возможность довести объём производства до 110 единиц. Соответственно возросли и переменные затраты фирмы: месячный фонд заработной платы достиг 480 тыс. руб., а затраты на материалы составили 264 тыс. руб. Не изменились только постоянные затраты. В итоге общая сумма ежемесячных затрат фирмы достигла 944 тыс. руб. (480 + 264 + 200). 
При этом средние постоянные затраты, как и следовало ожидать, снизились, составив 1,82 тыс. руб. (200 : 110) вместо прежних 2,0 тыс. руб. Средние переменные затраты, напротив, возросли, достигнув 6,76 тыс. руб. [(480 + 264) : 110] против прежних 6,0 тыс. руб. [(360 + 240) : 100]. Поскольку средние переменные затраты возросли больше, чем снизились постоянные затраты (соответственно 0,76 тыс. руб. против 0,18 тыс. руб.), то, естественно, возросли и средние общие затраты. Они стали больше на 0,58 тыс. руб. (0,76 – 0,18) и достигли 8,58 тыс. руб. (944 : 110). 
При прежней цене (её определяют рыночные условия в целом) расширение производства на первый взгляд кажется для фирмы выгодным – выручка составила 990 тыс. руб. (110 х 9) вместо прежних 900 тыс. руб. Да и средние затраты по-прежнему ниже цены продажи. Однако общая масса прибыли составила 46 тыс. руб. (990 – 944) против прежних 100 тыс. руб., то есть уменьшилась на 54 тыс. руб. 
Понять причину этого можно, если подсчитать предельные затраты, связанные с изготовлением каждой из 10 дополнительных единиц продукции. Они в данном случае составили: 
(944 – 800) : 10 = 14,4 тыс. руб. 

Иными словами, каждая из 10 единиц дополнительно произведённой продукции обошлась этой фирма на 6,4 тыс. руб. дороже, чем в среднем стоила каждая единица продукции при прежнем объёме производства. Более того, каждая из этих дополнительно изготовленных единиц продукции принесла фирме вместо 1 тыс. руб. прибыли 5,4 тыс. руб. убытков, так как именно на эту величину предельные затраты оказались выше цены продажи (9,0 – 14,4). 
Общая сумма убытков составила, соответственно, 54 тыс. руб. (5,4 х 10). Именно она обусловила сокращение общей суммы прибыли фирмы. 
Причина сокращения прибыли фирмы в приведённом выше примере состоит в том, что 4-й работник хотя и помог фирме увеличить объём выпуска, но работал с меньшей производительностью, чем его коллеги. Их месячная производительность составляла примерно 33 единицы продукции (100 : 3). Личная производительность 4-го работника оказалась значительно меньшей – только 10 единиц продукции (на столько возрос общий выпуск продукции с его приходом на фирму). 
Сам работник в этом не виноват: просто производительность его труда была ограничена техническими возможностями оборудования. И здесь мы имеем дело не со случайностью, а с проявлением общей закономерности. 

Эта закономерность носит название закона убывающей предельной производительности факторов производства. 

Закон убывающей предельной производительности факторов производства: если фирма наращивает объём использования только некоторых или одного из факторов производства, то прирост выпуска, приносимый дополнительными объёмами этих факторов, в конце концов начнёт снижаться. 

В рассмотренном выше примере именно это и произошло. Увеличив объём использования труда и сырья, фирма не увеличила объёма использования капитала (оборудования). В результате дополнительно нанятый работник не смог полностью реализовать свой трудовой потенциал, и его личная производительность оказалась ниже, чем у его коллег, нанятых ранее. 

Увеличение масштабов производства всегда требует тщательного обоснования – как бы не получилось, что предельные затраты на производство дополнительной единицы товара сравняются с выручкой от её продажи и прибыль станет нулевой. 

При такой экономической ситуации фирме следует прекратить наращивание выпуска товаров, пока она не найдёт способ либо снизить предельные затраты на их изготовление, либо добиться сбыта товаров по более высокой цене. 

· Как определяются средние затраты? 

· Какие виды средних затрат встречаются в коммерческой практике? 

· Чем средние затраты отличаются от предельных? 

Издержки. При исчислении прибыли необходимо предварительно подсчитать затраты предприятия на производство продукции. Затраты называют также издержками. Существует классификация издержек предприятия. 
Экономические издержки – это сумма доходов собственников факторов производства, получаемая ими при наиболее эффективном из всех имеющихся способов их применения. В этом случае собственник предприятия не только привлекает, но и удерживает факторы производства в данном направлении их деятельности. 

Поэтому по своей структуре экономические издержки состоят из заработной платы, ренты, процента на капитал и среднеотраслевой (нормальной) прибыли, т. е. доходов собственников факторов, которые они получают при наиболее эффективном их использовании. 

В зависимости от отношений собственности на факторы производства экономические издержки подразделяются на внешние (явные, бухгалтерские) и внутренние (неявные), или вменённые. 
Внешние издержки оцениваются в текущих рыночных ценах, по которым собственник предприятия приобретает необходимые факторы. Внешние издержки представляют собой сумму обязательств данной фирмы перед своими деловыми партнёрами, которые необходимо возместить из выручки от продажи произведённой продукции. Они также называются себестоимостью продукции. Разница между выручкой от реализации продукции и себестоимостью представляет собой бухгалтерскую прибыль предприятия. Однако величина издержек, если в них включать только внешние (или явные) издержки, окажется заниженной. Чтобы она была полной, в состав издержек включают и затраты ресурсов, являющихся собственностью фирмы и называемых неявными (внутренними). Разница между выручкой от реализации продукции и суммой явных и неявных издержек равна экономической прибыли предприятия. Обозначим выручку предприятия TR, экономические издержки – TC, экономическую прибыль П. Тогда можно записать: TR – TC = П, если TR > TC, то П > 0; если TR = TC, то П = 0 и предприятие будет получать только нормальную, среднеотраслевую прибыль; если TR < TC, то предприятие не сможет возмещать свои затраты полностью. 

В краткосрочном временном периоде экономические издержки делятся на постоянные и переменные. 
К постоянным относят издержки, не зависящие от объёмов производства. Это расходы ресурсов, имеющие постоянную величину вне связи с тем, сколько продукции производит в данный период фирма: это затраты на содержание помещений, на оплату штатного управленческого и обслуживающего персонала, амортизационные отчисления, компенсирующие износ оборудования, выплата процентов по привлечённым кредитам. Они обозначаются FC. 

Переменные издержки напрямую связаны с объёмом производства, в той или иной степени пропорциональны выпуску продукции. Это те виды производственных расходов, которые обусловлены необходимостью возмещения ресурсов, непосредственно затрачиваемых на создание каждой единицы продукции. К переменным издержкам относятся расходы на материалы, сырьё, энергию, полуфабрикаты, комплектующие изделия, на заработную плату производственного персонала, начисляемую в зависимости от объёма производства (сдельную оплату труда), на транспортировку продукции. Переменные издержки обозначаются VC. 
Их графики приведены на рис. 24. 
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График постоянных издержек имеет вид горизонтальной линии, так как они не зависят от объёма производства. Переменные издержки при увеличении объёмов производства также возрастают. Это объясняется действием закона убывающей отдачи факторов производства. Рассмотрим действие этого закона, проявляющееся при увеличении объёмов производства. Понятно, что для этого надо увеличить и применяемые факторы производства. Но производитель практически никогда не имеет возможности увеличивать все факторы, сохраняя в то же время между ними необходимую пропорцию. В силу принципа ограниченности ресурсов раньше или позже скажется ограниченность одно из факторов, увеличивать который производитель уже не имеет возможностей. Как только один или несколько факторов исчерпываются, приходится наращивать производство путём увеличения других факторов, отдача которых при этом падает, т. е. увеличение фактора уже не ведёт к росту количества выпускаемой продукции. Скажем, в связи с ограниченностью производственной площади в цехе в нём можно разместить только определённое число единиц оборудования, т. е. данный фактор принимается за постоянную величину. Увеличение же числа рабочих не будет приводить к пропорциональному росту выпуска: каждый дополнительный рабочий будет производить всё меньший объём продукции. В этом и состоит суть закона убывающей отдачи факторов производства. Действие данного закона можно проследить в коротком временном периоде. В долговременном периоде у предпринимателя есть возможность изменять объём всех применяемых факторов производства. Определив динамику общих издержек и подсчитав выручку, мы можем определить величину прибыли при различных объёмах производства. 
Особый тип затрат – это амортизация, то есть постепенное накопление средств на замену используемого оборудования или погашения взятых ссуд. Поскольку оборудование используется много лет (да и ссуды обычно предоставляются на несколько месяцев или даже лет), то фирма может собирать деньги на приобретение нового оборудования постепенно, включая фиксированную сумму отчислений на эти цели в цену своих товаров. 

Выручка (доход) 

Цена за единицу продукции для покупателя является доходом от единицы продукции или средним доходом для продавца. Цена и средний доход – это одно и то же, рассмотренное с разных точек зрения. Валовой доход при любом уровне продаж определяется путём умножения цены на количество продукции, которое фирма может продать. Всякий раз, когда фирма обдумывает, насколько изменить объём производства, она будет озабочена и тем, как изменится её доход в результате этого сдвига в выпуске. Здесь важную роль играет предельный доход. Предельный доход – постоянная величина. Почему? Потому что валовой доход увеличивается на постоянную сумму с каждой дополнительно проданной единицей. Итак, в условиях чистой конкуренции цена товара является постоянной для отдельной фирмы; добавочные единицы, следовательно, могут быть проданы без понижения цены продукта. Это означает, что каждая дополнительная единица продаж присоединяет точно свою цену к валовому доходу. Предельный доход постоянен в условиях чистой конкуренции, потому что дополнительные единицы могут быть проданы по постоянной цене. 

Прибыль 
Прибыль является основной целью деятельности любой фирмы, хотя диктуемые этой целью стратегии поведения фирмы на рынке могут быть очень различными. В зависимости от обстоятельств фирма может стремиться либо к получению максимальной прибыли в кратчайшие сроки, либо к получению меньшей прибыли, но устойчиво на протяжении длительного периода времени. 
Говоря о прибыли, надо иметь в виду, что часть её, строго говоря, относится к издержкам. Этот экономический парадокс нетрудно объяснить. Дело в том, что прибыль обычно рассчитывают как разницу между выручкой от продажи товаров и затратами на покупку фирмой всех ресурсов (сырья, энергии, рабочей силы и т. д.), необходимых ей для изготовления этих товаров. Но этот – бухгалтерский – подход упускает из виду одно обстоятельство: необходимость получения владельцем фирмы (собственником, предпринимателем) вознаграждения за собственную деятельность. Это и есть тот «железный минимум обязательств», о котором мы упоминали выше. Экономисты чаще называют его нормальной прибылью, подразумевая, что это тот минимум вознаграждения за усилия предпринимателя, который он должен получить в возмещение вложенного капитала и усилий, чтобы у него сохранялась заинтересованность в дальнейшем занятии делами фирмы. 

Исходя из этого можно представить структуру выручки фирмы от продажи товаров в следующем виде (рис. 14): 
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Таким образом, экономисты и бухгалтеры трактуют издержки и прибыль неодинаково. 
Бухгалтерская прибыль – сумма денег, которая остаётся в распоряжении фирмы после погашения всех её обязательств перед внешними поставщиками ресурсов производства и собственными наёмными работниками, то есть внешних издержек. 

Экономисты же понимают прибыль по-своему и потому называют её экономической прибылью. 
Экономическая прибыль – сумма денег, которая остаётся в распоряжении фирмы после погашения её внешних обязательств и вычета предпринимателем (собственником) в своё распоряжение нормальной прибыли. 

Иными словами, экономисты понимают под издержками фирмы все расходы, которые ей необходимо осуществить, чтобы собрать воедино все ресурсы, необходимые для организации производства (включая и такой ресурс, как инициатива и силы самого предпринимателя). 
В чём же смысл разницы между бухгалтерской и экономической прибылью? В том, каковы возможности фирмы для дальнейшего развития. Наличие у фирмы бухгалтерской прибыли ещё ничего не говорит об этих возможностях. Ведь эта прибыль может быть равна или даже меньше нормальной прибыли предпринимателя, и, когда он изымет эту нормальную прибыль для себя лично, фирма больше не будет иметь собственных денежных ресурсов для развития, и перспективы её станут весьма сомнительными. Если же фирма имеет экономическую прибыль, то это значит, что она работает настолько эффективно, что способна и удовлетворить запросы предпринимателя (собственника), и выделить средства на своё дальнейшее развитие. А возможность использовать средства на эти цели – важнейшее условие выживания любой фирмы, поскольку, как правило, она действует на рынке в условиях конкуренции. 

Виды прибыли. Мы выяснили, что существование фирмы имеет смысл для её владельцев лишь в случае получения ими дохода в форме прибыли. А прибыль, как мы определили выше, - это превышение выручки от продажи товара над суммарными затратами на его изготовление и организацию продажи. 
Однако это определение ещё недостаточно конкретно, поскольку величина таких общих затрат может быть рассчитана по-разному. 
Общие затраты – расходы на приобретение всего объёма ресурсов, который фирма использовала для организации производства определённого объёма продукции. 

Это связано с тем, что любая фирма при осуществлении своей деятельности пользуется ресурсами двух видов: 

· внешними; 

· внутренними. 

Внешние ресурсы – это всё то, что фирма покупает у других коммерческих организаций или граждан. К этой категории относятся: материалы, детали, энергия, рабочая сила и т. д. Они расходуются для производства определённого объёма продукции, а для изготовления следующей партии их надо приобретать вновь. Например, заработная плата рассчитывается за месяц, и ею оплачивается тот объём продукции или услуг, который наёмный работник изготовил за это время. Наступает новый месяц, и за трудовые услуги надо платить опять. 
Внутренние ресурсы – это всё то, что принадлежит самой фирме и используется ею для организации своей деятельности. Важнейшие из таких ресурсов – помещения, оборудование, земля, денежные средства владельца фирмы, использованные для её создания. Эти ресурсы не надо ни у кого покупать (в отличие, скажем, от рабочей силы, собственником которой всегда остаётся наёмный работник, даже если он подписал трудовой контракт с фирмой). Но от этого внутренние ресурсы не становятся бесплатными (даровыми). 

Все они остаются ограниченными и потому имеют свою ценность. Эта ценность равна цене выбора, сделанного в пользу направления таких ресурсов на деятельность данной фирмы. 

Для примера рассмотрим такие внутренние ресурсы, как собственные денежные средства и предпринимательские услуги владельца фирмы. 

На первый взгляд они бесплатны: ведь их не надо ни у кого покупать. Однако свои денежные сбережения и силы, вложенные в деятельность фирмы, её владелец мог бы направить на иные цели и на этом что-то заработать. Например, деньги положить в банк, а свои способности продать за заработную плату, нанявшись на работу в другую фирму. 
Но он отдал (вложил) эти ресурсы в свою фирму. Естественно, что такой шаг будет экономически рациональным лишь в том случае, если деятельность фирмы принесёт её владельцу доход, по крайней мере, не меньший, чем он получил бы при ином использовании своего предпринимательского таланта и сбережений. 
Такой доход принято называть «нормальной прибылью», и он составляет тот минимум, который предприниматель должен получить, чтобы: 

· возместить вложенные в дело средства и усилия; 
· сохранить заинтересованность в дальнейшем занятии делами фирмы; 

· вкладывать и дальше в развитие фирмы суммы, достаточные для сохранения её конкурентоспособности. 

Если предприниматель не получает нормальной прибыли, то, скорее всего, он либо сам бросит своё занятие и станет наёмным работником, либо фирма в конце концов захиреет и будет вытеснена с рынка конкурентами. 
Всё это справедливо и для иных видов внутренних (собственных) ресурсов фирмы. Например, здание, которое принадлежит фирме и используется для её деятельности, можно было сдать в аренду кому-то другому и получить за это арендную плату. Значит, доход от использования здания на собственные нужды желательно получить в размере, не меньшем возможной арендной платы. 

Все эти неполученные доходы от альтернативного использования (цены выбора) внешних ресурсов сокращают прибыль фирмы точно так же, как и её реальные затраты на внешние (покупные) ресурсы. Это означает, что все внутренние ресурсы тоже имеют для фирмы ценность, и потому общая величина её затрат складывается из: 
· внешних (явных) затрат и 

· внутренних (неявных) затрат (рис. 11-1). 
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Рис. 11-1. Основные виды затрат, осуществляемые фирмами 
Иными словами, с точки зрения экономической науки общие затраты фирмы включают расходы на приобретение ресурсов всех видов, которые фирма собрала воедино и использовала для организации производства, включая и собственность самой фирмы, и предпринимательские способности её владельца. 
Понимаемые таким образом общие затраты называются экономическими затратами. 
Экономические затраты – общие затраты фирмы на производство товаров или услуг в течение некоторого периода времени, определённые с учётом внутренних (неявных) затрат. 
Прилагательное «экономические» в этом определении связано с различием во взглядах на затраты между экономистами и бухгалтерами, а также налоговыми службами государства. 
Ни бухгалтеры, ни налоговые службы не учитывают в составе затрат фирмы её внутренние (неявные) затраты. Для них реальны только те затраты, которые были действительно осуществлены. Нормальная прибыль собственника, по мнению бухгалтеров и налоговых инспекторов, является «доходом, а доход подлежит обложению налогом». Таким образом, ни нормальная прибыль собственника, ни прочие неявные затраты бухгалтерами и сотрудниками налоговых служб в качестве затрат не признаются, а, говоря о затратах фирмы, они имеют в виду только реально осуществлённые и отражённые в бухгалтерских документах, а потому именуемые «бухгалтерскими» затраты. 

Бухгалтерские затраты – общая сумма внешних (явных) затрат фирмы на производство товаров или услуг в течение определённого периода времени. 
Но если существуют две различные трактовки общей суммы затрат фирмы, то неизбежно возникают и два различных взгляда на величину прибыли как разницы между выручкой от продаж и величиной затрат. 
Иными словами, если мы вычитаем из выручки от продаж экономические затраты, то полученная величина должна называться экономической прибылью. Если же мы вычтем из выручки от продаж только бухгалтерские затраты, то результат окажется бухгалтерской прибылью. 

Если записать это в виде уравнений, то получим: 

Экономическая прибыль фирмы = Выручка от продаж – Внешние затраты – Внутренние затраты 
Бухгалтерская прибыль = Выручка от продаж – Внешние затраты
Теперь мы можем представить различие точек зрения бухгалтеров и экономистов на структуру выручки фирмы от продажи товаров так, как это показано на рис. 11-2. 
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Рис. 11-2. Различие в бухгалтерской и экономической трактовке затрат и прибыли фирмы 
Опираясь на различное понимание прибыли экономистами и бухгалтерами, мы можем прийти к различным выводам относительно положения дел в фирме и перспективах её развития. А это проблемы, немаловажные для любого владельца фирмы или её управляющего. 
Наличие у фирмы бухгалтерской прибыли ещё не говорит о том, каковы её шансы на успешное развитие в будущем. 

Ведь эта прибыль может быть равна или даже меньше нормальной прибыли предпринимателя. И если он возьмёт эту нормальную прибыль для личных нужд, то у фирмы не останется собственных денежных средств для развития. А значит, перспективы развития станут весьма сомнительными – они теперь будут зависеть только от возможности взять деньги в долг. 

Если фирма имеет экономическую прибыль, то это уже серьёзный признак её благополучия и перспективности. Ведь это значит, что она работает настолько хорошо, что прибыли хватает и на удовлетворение требований собственника, и на покрытие расходов на дальнейшее развитие в размерах больших, чем у фирм, имеющих только нормальную прибыль. А чем больше и разумнее средств вкладывается в развитие фирмы, тем больше её шансы победить конкурентов в рекламе, маркетинге, освоении новых товаров или повышении качества уже выпускаемых изделий. 
Посчитаем-подумаем. Предположим, что сотрудник банка, получавший в месяц 6 тыс. руб., решил уволиться и открыть собственное дело: организовать у себя в садовом домике мини-пекарню. Всё равно он в этом домике не жил, а сдавал его на лето дачникам за 9 тыс. руб. 
В создание мини-пекарни бывший банкир вложил свои сбережения в сумме 30 тыс. руб. После первого года деятельности бухгалтер фирмы представил владельцу следующий отчёт о результатах производственно-коммерческих операций (с учётом уплаты налогов): 

Выручка от продаж – 480 тыс. руб. 

Затраты – 390 тыс. руб. 

Прибыль – 90 тыс. руб. 

Но банкир, будучи человеком экономически грамотным, не удовлетворился приятной новостью о получении фирмой бухгалтерской прибыли и сел считать. Его интересовало, во что обошлась деятельность фирмы ему самому. 

Для этого он рассчитал внутренние (неявные) затраты своей фирмы. Эта величина сложилась у него из: 
1) потерянного заработка в банке: 6 тыс. руб. за 12 месяцев = 72 тыс. руб.; 

2) потерянных доходов от сдачи домика в аренду: 9 тыс. руб.; 

3) потерянных доходов от хранения сбережений в банке (банк предлагал доход на вклад в размере 8% в год): 32,4 тыс. руб. (30 тыс. руб. х 1,08). 

Таким образом, внутренние затраты составили 113,4 тыс. руб. 

Определив теперь величину экономической прибыли (для чего он вычел из бухгалтерской прибыли общую сумму внутренних затрат), он обнаружил, что, став предпринимателем, не только не увеличил свои доходы, но даже получил на 23,4 тыс. руб. меньше, чем мог бы, не создавая собственной фирмы. 
Понятно, что карьера предпринимателя теперь будет привлекать его куда меньше, и он всерьёз задумается о ликвидации фирмы и возвращении в банк. 

Поскольку существование и развитие фирмы зависят от получаемой прибыли, первейшей задачей владельца или нанятых им управляющих является получение максимальной суммы прибыли. 
Добиться этого можно либо путём сокращения затрат, либо за счёт увеличения выручки от продаж. Ясно, что чем ниже затраты, тем – даже при той же самой цене – выше прибыль фирмы. Поэтому в нормальных экономических условиях фирмы должны стремиться к снижению затрат и добиваться этого. Именно ради этого они: 

1) совершенствуют технологию и организацию своей производственно-коммерческой деятельности; 

2) проводят режим жёсткой экономии; 

3) придумывают самые действенные методы поощрения работников к повышению производительности их труда. 

Чтобы лучше понять, как именно фирмы управляют затратами и какие экономические закономерности им при этом приходится учитывать, стоит разобраться в том, какие у фирм бывают затраты. 
Дополнительный материал. Экономика в лицах: Матвей Кузнецов. Примером использования преимуществ массового производства может служить история знаменитой российской фирмы по производству фарфоровых и фаянсовых изделий «Товарищество Матвея Кузнецова». 
Эта фирма родилась в России в 1810 г., и все её производственные мощности поначалу состояли из двух горнов, где обжигали фарфор. Расцвет фирмы начался после 1864 г., когда во главе её стал Матвей Сидорович Кузнецов (1846-?) – российский предприниматель нового типа, имевший за плечами специальное образование (коммерческое училище в Риге). 

Он хорошо понимал закономерности массового производства, которое складывалось на переломе XIX-XX вв. И поэтому сделал ставку на сочетание высокого художественно уровня своих изделий с массовым их производством, позволявшим удешевить продукцию. 

Примером быстрого роста масштабов предприятий этой фирмы в рамках массового производства может служить Дулевский завод (успешно работающий и по сей день). В 1884 г. здесь трудилась одна тысяча рабочих. 

К началу XX в. их число возросло уже до 2335 человек, а в 1913 г. достигло 3199 человек (по данным справочника «Русский торгово-промышленный мир». М., 1993). При этом предприятие было оснащено новейшей и наиболее производительной по тому времени техникой для массового выпуска товаров (например, автоматами французской фирмы «Фор» для формовки чашек с толстыми стенками). 
Это позволило превратить «кузнецовский» фарфор в товар, доступный широким слоям покупателей: крестьянам, которые могли приобрести дешёвый фарфор («не хуже, чем у городских»), и небогатым горожанам, покупавшим фарфор средней цены («почти как у дворян»). 
Такая разумная коммерческая и художественная политика превратила «Товарищество Матвея Кузнецова» в одну из лучших и крупнейших фирм России: товарищество производило 2/3 всего фарфора страны и имело право ставить на своих изделиях Герб России. 

А сам Матвей Кузнецов стал человеком не просто очень богатым, но и чрезвычайно уважаемым: кавалером многих российских и зарубежных орденов, включая французский орден Почётного Легиона, а также обладателем звания «Поставщик Двора его Императорского Величества». 
Производительность труда 
Важным показателем роста экономики является часовая производительность труда. 

Производительность труда – количество товаров, которое может быть изготовлено работниками за определённый период времени (час, месяц, год). 

Производительность труда фактически показывает, насколько результативно то соединение рабочей силы с техникой, технологией и организацией производства, которое обеспечивается в отдельной фирме, отрасли или стране в целом. Производительность обычно измеряется как производство продукции за один час. Она отражает качество труда (образование, мастерство, заинтересованность работника), количество и качество физического капитала. 
Чтобы лучше понять роль производительности труда в обеспечении экономического роста, стоит выяснить, от чего вообще зависит общий объём производства товаров и услуг в стране. Если предположить, что в стране обеспечивается полная занятость (все желающие и способные трудиться могут найти работу), то совокупное производство (П) в экономике, скажем за год, будет определяться четырьмя главными факторами: 1) численностью населения (Н); 2) долей трудоспособных граждан в общей численности населения (Р); 3) средним количеством часов, проработанных каждым работником за год (Ч); 4) производительностью труда (Пр), то есть объёмом продукции, изготавливаемым за 1 час. Эту зависимость можно даже записать в виде следующего уравнения: 

П = Н х Р х Ч х Пр. 

Эта формула показывает, что совокупное (общее) производство товаров и услуг в стране за год равно произведению численности населения на долю трудоспособного населения, на среднее число отработанных одним работником часов и на часовую производительность труда. 
Отсюда можно сделать уже выводы о факторах роста производства продукции (экономического роста) в стране. Во-первых, на этот рост будет положительно влиять рост численности населения. Во-вторых, условия для экономического роста будут тем лучше, чем выше будет доля рабочей силы в численности населения. И напротив, «старение населения», то есть увеличение доли пенсионеров, снижает потенциал экономического роста. Обычно экономисты считают, что если доля трудоспособного населения равна 40%, то это говорит о весьма высоком удельном весе «иждивенцев», то есть уже или ещё нетрудоспособных граждан. Умеренной считается доля иждивенцев на уровне 50% населения страны. 
В-третьих, объём производства прямо зависит от количества часов, проработанных за год каждым работником, то есть длительности рабочего времени. Надо сказать, что экономисты оценивают эту величину неоднозначно. По логике для ускорения экономического роста и повышения благосостояния её граждан желательно, чтобы длительность рабочего времени была побольше. 
Однако надо видеть и то обстоятельство, что уровень материального благосостояния, измеряемый количеством имеющихся у граждан благ и доступных им услуг, лишь одна из компонент более общего показателя – качества жизни. 
Качество жизни – обобщающий показатель комфортности жизни людей, учитывающий как уровень материального благосостояния, так и количество свободного времени для личных нужд, степень безопасности граждан, экологическую обстановку и многие другие факторы. 
Свободное время – особое и ничем не заменимое благо, и осознание этого факта стало причиной того, что продолжительность рабочего времени в течение XX века во многих западных странах снизилась вдвое. Конечно, это сокращает возможности экономического роста, но зато даёт людям возможность лучше отдыхать, путешествовать, заниматься физкультурой, пользоваться благами культуры – ценностями неосязаемыми, но всё более ценимыми в развитых странах мира. 
И, наконец, четвёртым и главным фактором экономического роста является почасовая производительность труда. Есть немало данных, говорящих о том, что на долю именно этого фактора приходится почти 2/3 от величины общеэкономического роста в странах с традиционной рыночной экономикой. 

Но и сама производительность труда определяется многими элементами, представление о которых помогает лучше разобраться в возможностях ускорения экономического роста. Прежде всего, в основе увеличения производительности труда лежат технологические нововведения, полностью зависящие, в свою очередь, от накопления знаний об окружающем нас физическом и социальном мире, то есть от достижений науки и техники. Ядерная физика, физика твёрдого тела, генетика, сверхпроводимость, достижения в области теории фирмы или поведения индивидуумов – это результаты исследований в области фундаментальных наук. Атомные электростанции, биотехнология, компьютеры, менеджмент, социальные технологии – результаты внедрения в практику того, что сделано в фундаментальных науках. Но именно эти результаты оказывают в последнее время наиболее заметное влияние на рост производительности труда во многих странах. 
Опыт экономического развития доказал, что для обеспечения устойчивого роста национального хозяйства очень важны также экономические пропорции. 
Экономические пропорции – соотношения между различными видами и сферами производства по темпам роста, стоимостным объёмам выпуска и доле в потреблении ресурсов всех видов. 

Например, для экономического роста важно, чтобы в стране происходило не только постоянное совершенствование техники и технологии производства, но и не снижалась сильно доля отраслей, изготавливающих различного рода оборудование для производственных предприятий. Умение осознавать это обстоятельство может даже служить критерием экономической квалификации руководства любой страны. 
Действительно, коль материальное благосостояние граждан определяется объёмом предложения и дешевизной предлагаемых на рынке потребительских товаров и услуг, то легко поддаться искушению и поощрить максимальный переток ресурсов всех видов из сферы производства оборудования в сферу производства потребительских товаров. Бесспорно, что такой переток, если он произойдёт, временно приведёт к резкому увеличению выпуска этих товаров. Но нарушение нормальных экономических пропорций скоро даст свои негативные результаты. Отток ресурсов приведёт вначале к снижению выпуска машин и оборудования, а затем и к снижению выпуска потребительских товаров, поскольку используемое для этого оборудование устареет и износится, а заменить его будет нечем. 
Очень важно подчеркнуть, что для роста производительности труда нужны вложения средств (инвестиции) не только в науку и в создание новых технических средств, но и в человека. Практика свидетельствует, что инвестиции в образование, профессиональную подготовку, медицину, культуру, спорт обеспечивают часто даже больший рост производительности труда, чем обычное обновление техники. 
Как добиться, чтобы человек работал хорошо. Допустим, человек нашёл себе работу, соответствующую его возможностям, знаниям и запросам к уровню оплаты. Подписав документы о найме, он уходит на время с рынка труда, но не из сферы экономических отношений. Меняется лишь характер проблем: у нанимателя теперь главная проблема – как добиться, чтобы человек трудился с наивысшей производительностью и качеством, а у наёмного работника – как в рамках действующей системы заработной платы получить за свой труд побольше. 
Эти интересы находят компромиссное воплощение в методах экономического стимулирования наёмных работников. Человечество придумало массу способов такого стимулирования, и подробный рассказ о них занял бы слишком много времени. Поэтому скажем лишь об основных: 
· поощрение трудовой активности через зарплату; 

· «участие в успехе»; 

· формирование пенсии в прямой зависимости от заработной платы. 

Заработная плата. Наиболее традиционные формы заработной платы – повременная и сдельная. 
При повременной оплате работник получает деньги за выполнение своих обязанностей в течение определённого времени. И размер оплаты растёт прямо пропорционально этому времени. Применяется такая система там, где трудно или невозможно измерить результат трудовой деятельности количественно (так оплачивается труд государственных чиновников, врачей, учёных и т. д.). 
При сдельной оплате труда работник получает определённую сумму денег за каждое вышедшее из его рук изделие или за каждую выполненную им производственную операцию. Чем больше он сделал, тем выше сумма, которая ему выплачивается. Эти системы просты и потому удобны, что и обусловило их широкое распространение во многих странах мира. 
Однако сегодня всё большее распространение в развитых странах получают новые методы определения размеров оплаты труда. Они ставят значительную долю заработка в зависимость от успехов и доходов фирмы в целом. 

«Участие в успехе». Так можно сформулировать главную мысль, лежащую в основе наиболее современных методов стимулирования труда наёмных работников. 
Как утверждают психологи, большинству людей мало только растущего достатка. Человек хочет принимать активное участие в управлении предприятием, хочет ощутить себя совладельцем, хочет, чтобы к его мнению прислушивались и чтобы он пользовался уважением окружающих. 

Такая психологическая окраска трудовых отношений оказалась очень важным резервом повышения производительности труда и качества продукции. Естественно, предприниматели и руководители предприятий многих развитых стран мира немедленно взяли её на вооружение. 

Особенно преуспела в этом Япония. Но и другие страны сегодня стараются не отставать от Страны Восходящего Солнца во внедрении систем «участия в успехе». 

Сегодня наиболее широко распространены методы, обеспечивающие участие работников в распределении прибылей компании. 

Но появились и более совершенные формы стимулирования. Они основаны на том, что наёмные работники становятся совладельцами предприятий, на которых они работают. Во многих странах законы даже создают льготы для компаний, позволяющих рабочим стать их совладельцами. Например, в автомобильной компании «Крайслер» каждый рабочий владеет частью капитала этой компании на сумму почти 6 тысяч долларов. Миллионами долларов измеряются и те доли собственности, которыми владеют в знаменитой компьютерной фирме «Майкрософт» её лучшие программисты. Надо ли удивляться, что они работают на «свою» фирму столь усердно и это – наряду с удачной коммерческой политикой – вывело её в лидеры мирового рынка программного оснащения! 
В целом же в США на предприятиях, которые полностью или частично находятся в собственности их работников (система ИСОП), трудятся уже более 12 млн. человек. Методы стимулирования с помощью системы «участия в успехе» хорошо зарекомендовали себя и на российской почве. 
Пенсионное стимулирование. Каждый человек обречён на старость, и к труду он способен ограниченное число лет. В большинстве стран мира считается, что женщины после 60, а мужчины после 65 лет уже не могут выдерживать полной трудовой нагрузки. Встаёт вопрос: а на что они тогда должны жить? 
Можно, конечно, посчитать, что это личное дело каждого и пусть человек сам копит себе деньги на старость. Но такая рациональность поведения присуща не всем людям, а есть хотят все старики. Для того чтобы у людей были средства существования в старости, большинство стран применяет систему пенсионного обеспечения. Она предполагает, что после достижения пенсионного возраста человек имеет право на получение трудовой пенсии. 

Трудовая пенсия – денежное пособие, получаемое гражданином после достижения им установленного законом возраста и при условии, что он отработал определённое число лет. 
Но пенсия решает не только гуманные задачи. Человеческий разум давно догадался превратить страх перед нищей старостью в стимул лучшей работы. В этих целях был создан пенсионный механизм, при котором размер трудовой пенсии прямо зависит от размера заработной платы и срока работы. 

Такой порядок предусмотрен и пенсионным законодательством России: чтобы получить право на пенсию, надо обязательно отработать не менее 25 лет (а женщинам, имеющим детей, - не менее 20 лет). Но если человек отработал за свою жизнь больше лет, то размер пенсии увеличивается по сравнению с её базисной величиной. Сама эта базисная величина устанавливается в процентах к заработку, который получал человек. В большинстве развитых стран мира размер пенсий составляет 50-80% заработка, который человек имел до ухода на пенсию. Следовательно, чем лучше человек работает, чем выше его зарплата, тем благополучнее он будет жить в старости. 
Пенсия выплачивается из специальных пенсионных фондов, создаваемых либо частными фирмами, либо государством. В России принят последний вариант, и потому пенсии выплачиваются из единого Пенсионного фонда. 

Деньги же в этом фонде набираются за счёт взносов, которые платят предприятия и которые являются частью отчислений на социальное страхование. Наряду с государственным Пенсионным фондом в нашей стране недавно начали действовать негосударственные пенсионные фонды (НПФ). 
Они помогают накопить деньги на дополнительную пенсию в старости, и внесение взносов в них – дело добровольное. 

Завершая разговор о механизмах формирования заработной платы, сформулируем следующий рецепт экономического благоразумия. 

Рецепт восьмой. Для роста благосостояния граждан необходимо стремиться к предотвращению конфликтов на рынке труда, поощрять достижение компромиссов между работодателями и наёмными работниками, не допускать падения минимальной заработной платы ниже прожиточного минимума. 
Дополнительный материал 

Экономика в лицах. Вадим Туманов. Вадим Туманов – одна из наиболее ярких фигур в ряду новых российских предпринимателей, человек с невероятно трудной, но и удивительной судьбой. 

Туманов родился в 1928 г. Решив стать моряком, он окончил школу штурманов, но его морская карьера не состоялась. В 1948 г., когда ему было всего 20 лет, его арестовали сталинские карательные органы, и он был осуждён на 8 лет лагерей «за антисоветскую пропаганду и агитацию», а на самом деле за любовь к стихам Сергея Есенина и песням Александра Вертинского. Не смирившись с несправедливым приговором, Туманов 8 раз пытался бежать из лагерей. Лишь после смерти Сталина его освободили, признав невиновным. 

Окончив курсы горных мастеров, Туманов начал жизнь сначала, организовав старательскую артель по добыче золота, ставшую со временем знаменитой под названием «Печора». В этой артели Туманов внедрил совсем новые, непривычные для тогдашнего СССР формы труда и оплаты, сделав каждого члена артели лично заинтересованным в общем успехе. Основой такой модели трудовых отношений был старинный русский принцип артельного дележа заработка, сходный с современными западными моделями «участия в успехе». В тумановской артели каждый чувствовал свою прямую выгоду от улучшения общего результата работ и понимал, как его труд способствует росту такого результата. 

Благодаря этому артель добилась более высокой производительности на предприятии. Зарплата рядовых старателей была больше, чем у директоров крупных золотодобывающих предприятий. Артель «Печора» стала островком свободного труда в подневольной экономике СССР, и потому к Туманову всегда тянулись люди. Он был другом знаменитого актёра и певца Владимира Высоцкого, который посвящал ему свои песни. Но Туманову не могли простить его свободомыслия и высокой производительности труда в артели «Печора». Это слишком наглядно показывало, сколь плохо работают государственные предприятия. В 1987 г. под надуманным предлогом артель «Печора» разогнали, что дорого обошлось стране – добыча золота заметно сократилась. Но разработанная Тумановым модель организации трудовых отношений была слишком эффективной, оказалась людям слишком по душе, чтобы её можно было уничтожить бесследно. И вскоре на обломках «Печоры» начали рождаться новые фирмы, успешно занявшиеся, например, решением тяжелейшей для России проблемы – строительством дорог. 
Не капитулировал и сам Туманов – уже в третий раз он начал всё сначала и создал акционерное общество «Туманов и К0», которое в тяжёлой борьбе с бюрократическими структурами добилось летом 1992 г. права добывать золото в Сибири. 
3. Итог урока. 
1) Вопросы самоконтроля: 

· Что такое общие затраты на производство и из каких затрат они складываются? 

· Какие затраты больше: экономические или бухгалтерские? 

· Почему владелец фирмы может считать для себя желательным (выгодным) её сохранение даже при отсутствии экономической прибыли? 
· Каковы наиболее распространённые формы заработной платы? 

· В чём смысл системы «участия в успехе»? 

· Почему рост пенсий не может обгонять рост заработной платы? 

· Обязательные отчисления в Пенсионный фонд сокращают заработок работников. Стоит ли отказаться от таких отчислений и предоставить каждому возможность самому копить деньги на старость? 

2) Домашнее задание. Читать §§30, 38-40, ответить на вопросы самоконтроля к данным параграфам. 































































